

2023年6月24日

星期六

《亚洲雄风》又在耳边响起

□カ≴

亚运来了

"我们亚洲,山是高昂的头;我们亚洲,河像热血流……亚洲风乍起,亚洲雄风震天吼。"歌曲《亚洲雄风》的歌声又在耳边响起。

《亚洲雄风》的歌声响彻在城市、乡村、中华神州大地,已有33年了。这激励亢奋的歌声,把人们带到了那难以忘却的1990年。

1990年,第11届亚洲运动会在中国北京举行。这是中国举办的第一次综合性国际体育大赛,来自亚奥理事会成员37个国家和地区的体育代表团的6578人参加了这届亚运会,中国派出636名运动员参加了全部27个项目和2个表演项目的比赛。这是一次规模宏大的亚洲运动会。

在亚运会开幕式上, 韦唯与刘欢合唱为 亚运会创作的《亚洲雄风》, 响彻九州大地, 歌词慷慨激昂, 振奋人心, 不仅鼓舞了运动 健儿们, 还成为激励中国人民不断前行的经 典歌曲。

记忆中,1990年全普陀开展了"迎亚运, 兴中华"宣传教育活动,并且将迎亚运会的 行动融入到精神文明建设之中,与全区进行 的爱国主义、集体主义、社会主义思想教育, 弘扬中华民族优良传统结合起来。与深入开 展"做文明市民、创文明单位、建文明城市" 活动和军警民共建活动结合起来。

全区中小学校也不例外,开展了"迎亚运圣火,争做文明学生"活动。无论是小学,还是在初中、高中校园里,"我们亚洲,山是高昂的头;我们亚洲,河像热血流……"的歌声此起彼伏,激励着学生们奋发向上。亚洲雄风唱开了文明之花,学生们纷纷走上街头学雷锋,做好事,沈家门第一小学还创建了"红领巾一条街"。

当年9月北京亚运会火炬——"亚运之 光"传递到普陀沈家门,沈家门城区内5500 余名中小学生在滨港路参加观看了火炬传

1990年,在迎亚运、兴中华、见行动的日子里,让我记忆深刻的一件事,是原六横五星乡党委和政府领导决定建造五星乡初级中学校舍。有人可能会说我这似乎是有点儿牵强,建学校与亚运会有何关联呢?我记得,当时和原五星乡党委书记交谈时,他就是这样说的:"乘迎亚运会之机,为民办代实事,筹建中学可以提高全乡九年义务教育普及等建中学可以是高全乡九年义务教育普及等。"当时,五星乡是六横岛上一个大乡,经济并不富裕。但是,干部与群众办学积极性很高,乡政府建校舍资金不足,乡干部带头



杭州奥体中心体育场俗称"大莲花

捐款集资,群众积极捐款。在集资大会上,涌现出大支村八大嫂踊跃捐款的情景,一位大娘将女儿给她过生日的买礼物的钱都捐了出来……我按捺不住内心的激动,一场体育盛会,让大家看到国家发展的重要性,而国家发展离不开教育的发展,人才的培养。一个经济并不发达的海岛渔村,也把孩子的教育看得比什么都重要,那对未来还有什么可以担忧的呢?

1991年8月,五星初级中学校舍建成,校园宽敞,占地面积有4669平方米,条件也很好,有一幢三层教学大楼和一幢三层的生活用房,学校如期开学。

崭新的校园里响起了《亚洲雄风》,"我们亚洲,山是高昂的头;我们亚洲,河像热血流……亚洲风乍起,亚洲雄风震天吼。"作为亚运会主题曲,它已成为过去式;可作为振奋精神的"战斗曲",它将开创未来。

时光荏苒,《亚洲雄风》一唱,已是33年过去了。当年北京规模宏大的比赛场景记忆犹新,催人奋进的歌声仍萦绕在脑海·····

如今,《亚洲雄风》再次将唱响中国。 杭州有着醉人的美景,"上有天堂,下有 苏杭","江南忆,最忆是杭州"……一首首、 一篇篇诗文都是描写有着人间天堂美誉的 杭州,今年杭州将再次吸引万众的目光,向 世人展示自己的体育风景和精神面貌。

杭州秉承了"绿色、智能、节俭、文明"的环 保理念,将中国的特色文化发扬光大,向亚洲 人民展现了杭州勇立潮头,踏浪前行的风貌。

杭州那座金色的莲花体育馆,似一朵圣

洁的白莲花盛开在钱塘江畔。它象征着杭州 人乃至浙江人友善和谐与包容。

杭州准备好了,迎接亚洲的体育健儿,迎接亚洲的朋友。

我们普陀区各行各业的人们以昂扬的 精神姿态迎接第19届亚运会。

"超越自己让世界铭记,这座城市留下新的足迹……"近日,在浙江广播电视集团举行的"迎亚运·浙江少年云上拉歌会"颁奖典礼暨省级展演活动上,19位普陀少年在阳光下、海滩边、青山上、礁石旁激情献唱的亚运传唱歌曲《最美的风景》,他们是美好的浙江省"亚运传唱使者"。

再次唱响《亚洲雄风》,"我们亚洲,树都根连根;我们亚洲,大也手握手。四海会宾客,五洲交朋友,亚洲风乍起,亚洲雄风震天吼……"



杭州奥体中心游泳馆

我们准备好了

□俞跃約

倒计时100天 神秘面纱揭开 总攻的号角吹响 亚运的气息扑面而来 亚运会真的来了 之江大地掀起亚运不绝的热潮 琮琮、宸宸、莲莲欢奔

我们一直在期盼杭州亚运会

这是文化、文明、智慧和热情汇聚的盛会

我无法用语音来描述她的浩大和丰富 链接古今,又激荡在浙江的每一寸土地 良渚、西湖、京杭大运河,这世界文化遗产的精粹 薪火火炬,源自良渚通达浙江八条水系 大莲花,小莲花,蚕茧 56座场馆精心铸就,让人叹为观止 我更感佩这人空气在洁净、笑脸在增多 运动是习惯更是时餐,那晶亮的汗珠如同珍珠闪耀

那成千上万条工作流水线在运转 那成千上万支队伍在集结 所有的手都握住,所有的脚在奔跑在飞跃 所有的力量都朝向同一个方向

倒计时100天 亚运真的来了 这日益临近的光芒和速度 我们准备好了

写在亚运倒计时100天

□苗红年

相对于精彩瞬间的回放 我更喜欢倒计时的逼仄 撕下一张又一张旧历 剩下的100天是分分秒秒的刷新

渐次之间,像那个正在冲刺的夸父

跨过千山万水,越过日月星辰 每一步前行,都有激情与耐力在不停加持都会在行人的眉宇间留下翻新的情感 "江南忆,最忆是杭州" "神人兽面纹"的"琮琮" 怀揣着坚强。刚毅、敦厚、善良 体魄强健。散发出惊人的爆发力 来自京杭大运河、线州没耕震桥灵感的"宸宸" 头顶于西湖中无穷碧色的接天莲叶"莲莲" 轻盈的身姿,春心藏蕤 拼搏精神与人间烟火刚柔相济

总会有一天,所有的期待 在飞身一跃颁奖台时化为动情的一刻

